

新章丘，向前进，再出发

章丘区入选全国综合实力百强区榜单

支倩倩 通讯员 孟凡庚

向“新”向“优”
推进“工业强区”升级

近年来，章丘坚持把发展作为第一要务，全力推动项目建设和产业发展，经济运行持续向好。今年上半年，完成地区生产总值562.9亿元，增长5.4%。1-7月，规模以上工业增加值增长5.2%，固定资产投资增长6.1%。从经济体量上看，章丘一直处于全省经济强县前列，为济南乃至全省经济发展作出了很大贡献。

坚持工业强区战略不动摇。章丘以“项目深化年”为总牵引，以“高端化、智能化、绿色化、集群化”为主攻方向，调整优化经济结构，加快构建“2+2+3”新型产业体系。今年以来，推进产业链现代化，优化完善链长制工作机制，打造密切协作、高效协同、一体联动的产业链发展生态。华凌电缆被认定为国家级制造业单项冠军，圣泉新材料、伊莱特能源装备通过国家级单项冠军示范企业复审，精密铸锻产业集群获评省级特色产业集群。

明水经济技术开发区作为济南唯一一家国家级经济技术开发区，拥有规上工业企业343家，2023年完成工业总产值996.7亿元，以占全市1.5%的面积贡献了12.2%的规上工业产值，12.6%的工业总产值，成为济南市经济发展的“主引擎”、转型升级的“主战场”、科技创新的“主阵地”、双招双引的“主平台”。如今，正突出“高端化、智能化、绿色化、集群化”发展方向，做大高端装备、新材料两大优势产业，加速培育生物医药、新信息两大新兴产业，因地制宜发展新质生产力。

发展要看数量，更要看质量。章丘立足资源禀赋和产业优势，加强技术创新，推进绿色转型，优化服务水平，推动经济社会高质量发展。聚力技术创新驱动升级推进工赋章丘、数字化转型提标等行动，强化“数字领航”企业和“晨星工厂”培育，聚鑫钢结构入选省级数字化车间，泰星新材料、章力机械等7家企业入选省级中小企业数字化转型试点。今年1-7月，全区分布式光伏已建成并网715.4兆瓦，累计发电8.35亿度；实施铸造行业整治提升项目119个，大汉科技、汇丰铸造等4家企业新入选省级绿色工厂，一然环保、安莉芳2家企业新入选省级绿色供应链管理企业，推进落实明水经开区省生态工业园区、省近零碳园区和省绿色低碳高质量发展先行区试点任务。

营商环境优，发展磁场强。章丘深入推进“驻企专员”一线服务行动，推动服务力量向企业倾斜，工作精力向企业集中，资源要素向企业集聚。成立章丘产业海外发展协会，加强与省市金融机构对接，解决企业融资需求。完善政务服务，拓展异地通办，深化“一网通办”，98项事项实现“全省通办”和“跨省通办”。“第五届中国浮选大会”“第十届中国女科学家论坛暨清理论坛”“女性领导力论坛”在章丘成

金秋，谱写丰收的赞歌。行走在章丘区广袤的大地上，工业强劲，城市繁荣；乡村靓丽，百姓富裕……9月20日，中国中小城市发展指数研究课题组、国信中小城市指数研究院在《光明日报》发布《2024年中国中小城市高质量发展指数研究成果》。章丘区入选全国综合实力百强区第58位，同时入选全国投资潜力百强区。这份榜单，不仅彰显了章丘高质量发展的澎湃动力，也反映了章丘，这座千年古县正在成为跨越发展、绽放新姿的魅力新城！



中秋假期期间，明水古城景区五大板块活动轮番上演。



章丘石匣村举行过半年第六届乡村振兴戏剧节。



刁镇化工园区

功举办……在优化环境中激发活力，在制度创新中积蓄动力，章丘正向着“气质更佳”“颜值更高”“活力更足”的方向不断迈进。

增“颜”提“质”
描绘和美乡村画卷

近日，以“千万工程”引振兴·百脉奋楫齐笃行为主题，章丘区庆祝第七个中国农民丰收节系列活动在明水街道西营村拉开帷幕。精彩的演出、动听的歌声、特色的美食、高端的研讨，展示着章丘推

进乡村振兴的丰硕成果，让人们感受着章丘的厚重独特和绚丽多姿。

据统计，今年上半年，章丘粮食和重要农产品产能提升，小麦收获面积78.2万亩，总产量33.48万吨；蔬菜及食用菌总产量71.76万吨、肉蛋奶4.75万吨，展现了“齐鲁粮仓、章丘担当”。

金秋时节，走进明水街道西营村，和煦的阳光照耀着无际的稻田，秋风轻拂，稻浪翻滚，孕育着一年的丰收。这片泉水浇灌的土地上，明水香稻以其独有的韵律和色彩，谱写着一曲丰收的赞歌。

明水香稻，产于百脉泉水源头一带，已有2000年的种植历史，素有“一株开花满坡香，一家煮饭四邻香”的美誉。“收割好的水稻经过烘干、脱粒、低温干燥、加工包装等工序，新鲜的明水香米就可抢鲜上市。”望着金黄的香稻，村党总支书记、村委会主任李鸿波高兴地说，明水香稻一年一季，今年种植1200亩，亩产700斤，每亩纯收入3000-4000元。

“暖暖远人村，依依墟里烟。”良好的人居环境，是广大农民的深切期盼，是农村发展的宝贵财富，是乡情乡愁的重要寄托。走遍章丘的村村落落，都能感受到形神兼备的和美乡村新景象：清静村庄创建实现全覆盖，成功打造“四好农村路”全国示范县，农村厕所“五化”管护模式在全国推广。建设文化传承载体200多家，开展“文明实践大篷车”“方桌会”等特色精神文明活动，创建出彩人家示范村329个示范户6.16万个，示范户全覆盖，创建率达35%，区级以上文明村覆盖率达96%以上，获评“全国新时代文明实践中心建设试点区”，文明出行、讲究公德、崇尚科学、孝老爱亲、喜事新办等移风易俗活动焕发出乡风文明新气象。

今日之章丘坚持以文塑旅，以旅彰文，推动文化旅游深度融合发展，把以“泉+城+文化”为特色，以“理水、营城、传文、生活、产业”为理念，融泉水生态、历史人文和现代化产业于一体的明水古城打造成为“天下泉城新地标”；深入实施“文明有章”全域实践，推进乡村文化振兴展示带建设，深化全民阅读和新型阅读空间建设，提高城市文明程度；打造“三大文旅片区、一大节事活动”，南部突出山水休闲，中部突出泉水和文化，北部突出黄河风情，全年持续组织踏青赏花季、高官寨甜瓜采摘节、黄河西瓜采摘

节、白云湖文化旅游节等“乡村好时节”系列活动；开展“文化进万家”“民星大舞台”等文化活动，让群众享受更高品质的文化生活，充分彰显“中国龙山 泉韵章丘”的时代魅力。

聚“识”聚“力”
谱写现代化强区新篇章

一切发展，皆为人民。章丘坚持人民至上、执政为民，加大民生投入，办好民生实事，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

建成使用区人力资源服务产业园，开展“周五职聘”、驻章高校毕业生就业“双选会”等招聘活动，引入直播平台，推动求职人员与招聘单位“互动优选”。加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，持续提升中小学集团化办学水平。优化调整4条公交线路，美团共享电动车实现试运营，方便了居民出行。与淄博公交实现零距离对接，促进区域间交流合作。加强社会救助与养老服务，提高城乡低保、特困人员照料护理、困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴。区人民医院东院区启用，职工医保、居民医保参保人达91.45万人……这些变化，让老百姓看病、就医、生活更加方便，在家门口就能享受快乐健康生活圈，也让章丘人对全国“百强”的认识更加可观可感，章丘人的幸福指数也正随着全国“百强”的位次，节节攀升。

立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，章丘抓牢抓实黄河流域生态保护和高质量发展、“强省会”等重大机遇，持之以恒实施工业强区战略和乡村振兴战略，加快现代化强区建设，努力在推动经济社会高质量发展中挑大梁、走在前、作示范。

观大势、定方向，同向发力，同频共振，近年来，章丘以“锤炼认真做事的可贵能力”为切入，着力推动作风转变，以“有解思维”为导向，着力推动问题解决，一系列提纲挈领、举纲张目的发展思路得以明确，一系列立柱架梁、夯基垒台的重大工作渐次推进，工业强区升级、项目深化攻坚、创新引领发展、全域乡村振兴、文旅名城突破、民生保障改善“六大行动”成效明显，一幅崭新的现代化强区新画卷铺展开来。

“百强”竞争，争先进位，这背后，凝聚着百万章丘人民辛勤拼搏的心血和汗水，展现了章丘干部群众牢记嘱托的忠诚、敢闯敢创的胆识、善作善成的担当。

赶考不停歇，奋斗不止步。位居全国“百强”第58位的章丘，如何再进位，是走好新时代赶考之路必须答好的考题。章丘必将全面贯彻党的二十届三中全会精神，以“攀登者”的勇气、“奔跑者”的姿态，持续发力，久久为功，聚力打造智造高地、科创新城、生态绿城、文旅名城、康养福地，奋力谱写现代化强区建设的崭新篇章。